

体育

2月12日,国际奥委会执行委员会在瑞士洛桑投票表决,结果摔跤被逐出2020年夏季奥运会的核心项目,虽然该项目仍有参加“复活赛”的机会,但从此观赏程度和普及程度而言,希望渺茫。

这可能是全世界最早的展现力量、技巧和战术的古老项目。从第一届奥运会开始,摔跤便成为正式比赛项目,但如今其时代就要结束了。

●最古老的奥运项目裁了

摔跤是最古老的奥运项目。1896年,第一届奥运会在雅典举行,当时比赛共设有田径、游泳、举重、射击、自行车、古典式摔跤、体操、击剑和网球9个大项,这些项目都延续到了如今的奥运会。

随着奥运会的日益发展,其比赛项目也逐渐增多。2月12日,国际奥委会执行委员会在瑞士洛桑召开会议,确定了2020年夏季奥运会25个核心大项的推

荐名单,其中摔跤落选。

会议中,15名国际奥委会执委一共进行了4轮投票,虽然现代五项、羽毛球和跆拳道在此前一度被外界认为“境遇危险”,但摔跤在四轮投票中皆排名垫底,理所当然地被“摔”出了奥运舞台。

●项目增减基于民意

奥运项目如何设置,在《奥林匹克宪章》中都有明文规定:奥运男子项目至少要在四大洲75个国家和地区广泛开展,女子项目至少要在三大洲40个国家和地区广泛开展,同时,该项目的国际单项体育组织要得到国际奥委会的承认,才有可能被列为奥运会正式比赛项目。

一个新的项目要列入奥运会正式比赛项目,必须在7年前提出申请,经国际奥委会批准,先列入奥运会表演项目。被接受后,再在4年后的下届奥运会列入正式比赛项目。

有增就得有减,2002年11月,国际奥委会在墨西哥城会议中决定,每届奥运会之后,将对各项目进行评估,以考察其是否继续保留在奥运会中。评估指标共分传统与历史、广泛性、受欢迎程度、形象、运动员健康、单项体育联合会发展状况以及开展成本等7个大项,33个小项。

像北京奥运会后,棒球和垒球的出局,以及女子拳击进入伦敦奥运会,高尔夫进入2016年里约热内卢奥运会都是经过国际奥委会通过相应的评估才做出的决定。

●起死回生希望不大

国际奥委会主席罗格早就说过,电子产品正在占据青少年越来越多的时光,如果奥运会的项目设置不与时俱进,不符合年轻人口味的话,奥林匹克运动将没有未来。因此,项目设置有必要考虑

与青少年的喜好相结合。在确定北京奥运会项目时,小轮车之所以能够击败高尔夫、橄榄球、武术等项目,很大程度上便是其受到青少年的喜爱。

由此说法,再回头看看摔跤的发展,就不难理解其为什么不受欢迎了。据美联社拿到的国际奥委会评估文件显示,伦敦奥运会期间,摔跤共有116854张门票待售,最终有3000多张票没有售出。同时,摔跤在全球电视收视率、网络点击率、媒体覆盖率等多项评定结果中都落在了后面。这样一个项目被奥运会抛弃,也在情理之中。

理论上,摔跤还有“起死回生”的可能。今年5月,国际奥委会执行委员会将在俄罗斯的圣彼得堡召开会议,从摔跤、空手道、轮滑、运动攀岩、壁球、滑水、武术、棒球/垒球共8个项目中,选出一项作为2020年夏季奥运会的附加项目,并在9月奥委会全会上最终确定。但从过往惯例来看,摔跤起死回生的希望基本为零。

摔出奥运,跟头栽大了

摔跤项目,老传统面临新问题

本报记者 胡建明



中国健儿前景堪忧

如果摔跤项目在奥运会出局,一些地方摔跤队也许会面临被“砍”的危险,部分摔跤运动员或许要面临转型或退役的选择。生存环境的变化,肯定会影响摔跤运动员未来发展,运动员的前途也就不得不让人担忧。

近年来,运动员退役后生活窘迫的新闻屡见不鲜:举重运动员邹春兰当搓澡工度日、田径运动员郭萍卖金牌治病、体操运动员张尚武卖艺乞讨……这些不断被媒体爆出的退役运动员生活窘境,加深了人们对摔跤运动员前景的忧虑。

在奥运会项目不断调整的前提下,若不幸在竞争临时奥运席位中再次失利,摔跤不会是第一个被“踢”出奥运会的项目,也不会是最后一个。如果我国的竞技体育布局因奥运设项变化而变,则无法形成项目本身符合市场规律的良性发展,这也是造成棒球、垒球等项目之后从奥运项目转为非奥项目之后处于尴尬境地的重要原因。如何保障这些项目运动员的利益,帮助他们完成转型或退役的蜕变,这是体育管理部门需要考虑的问题。

最不忿的是日俄

2012年伦敦奥运会,俄罗斯在摔跤项目上总共获得了11枚奖牌,其中有4枚金牌;而日本作为亚洲摔跤项目实力最强的国家,他们在伦敦奥运会上同样也赢得了4枚金牌,其中有3枚金牌出自女子项目。

日本摔跤协会会长福田富昭表示,“之前到处都是传闻说跆拳道和现代五项会很危险,这些竞技团体们拼命进行游说活动可能是摔跤被淘汰的一大原因”。《东京体育》在2月14日头版中以“韩国涉嫌用钱进行幕后游说,跆拳道大逆转的背景”为题报道了该问题,“一直有传闻表示韩国在其竞技部门的国际组织会长选举中也进行金钱攻击,有不少人认为摔跤就是为此而牺牲的”。

跆拳道并非像日本人说的那么不堪。现在,全世界范围内的跆拳道练习者数量在奥运项目中名列前茅,而且以青少年居多。跆拳道将竞技体育与大众运动结合起来,强调对青少年的教育价值。

从项目的普及度和参与度而言,现代五项可能是更应该被剔除的项目。伦敦奥运会时,共有71个国家和地区的运动员参加摔跤比赛,而参加现代五项的只有26个。不过,现代五项由“现代奥林匹克之父”顾拜旦一手创办,而已故国际奥委会名誉主席萨马兰奇之子小萨马兰奇正是世界现代五项联合会副主席,同时也是国际奥委会的15名执委之一。摔跤出局,或许也与朝中无人有关。